

محاسبہ کریں کہ کیا ۱۵ فروری سے پہلے

تحریک جدید کا وعدہ کھو دیا؟

فرمایا۔

(۱) "یاد رکھو! یہ اموال ہمیشہ نہیں رہیں گے۔ اور یہ زندگیاں بھی ہمیشہ نہیں رہیں گی۔ کوئی انسان ہمیشہ زندہ نہیں رہا۔ ہم بھی اپنی زندگیاں بسر کر کے خدا کے پاس جانے والے ہیں۔ یہ تنگیاں ہمارے ساتھ نہیں جائیں گی۔ ہمارے چندے اور ہماری قربانیاں ہمارے ساتھ جائیں گی۔"

(۲) "یہاں کا کھایا ہوا ہمارے کام نہیں آئے گا۔ جو خدا کے راستہ میں خرچ کیا ہوگا وہی ہمارے ساتھ جائے گا۔ پس ابدی اور دائمی زندگی حاصل کرنے کے لئے آگے بڑھو اور اپنے مالوں کو اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربان کر دو (۳) آپ بھول نہ جائیں کہ تحریک جدید کے وعدوں کی آخری میعاد پندرہ فروری ہے۔ اگر آپ نے اب تک اپنا وعدہ نہیں دیا۔ تو فروری وعدہ دیر تا ایسا نہ ہو کہ میعاد گزر جائے۔"

دیکھیں! اعمال تحریک جدید

زندگی بے کیف ہے اے قادیان تیرے بغیر

زندگی بے کیف ہے اے قادیان تیرے بغیر
کے قدر عزت تھی مجھ کو تیری ارض پاک پر
کے قدر آزاد ہو بے پردا رہا کرتا تھا میں
کے قدر روشن تھیں تیرے نور سے آنکھیں میری
جن میں اتصال تھیں ہزاروں عشرتیں رنگیناں
رات دن لیے چین رہتا ہوں تم سے دیدار کو
تو میسر آئے تو موعشر تیں تجھ پر نشا

تیرا طاہر جی رہا ہے سایہ افلاک میں
ورنہ سچ یہ ہے کہ ہے یہ لیے اماں تیرے بغیر

الفصل کے خسر داران کراچی

کی خدمت میں القاسم ہے کہ براہ کرم اپنے اپنے علاقہ تقسیم ڈاک کے نمبروں سے مطلع فرمائیں۔ تاکہ اس کے مطابق پتہ جانتے ہوئے نمبر ڈاک کی جائے۔ اس سے پرچہ زیادہ محفوظ طریق سے اور جلدی ان کی خدمت میں پہنچ سکتے ہیں۔
نوٹ: - علاقہ کا نمبر پوسٹ مین سے آسانی دریافت ہو سکتا ہے۔ (میںجو)

جماعت با احمدیہ صلح سیالکوٹ کا سالانہ تبلیغی جلسہ

بمقام احمدیہ لیکچر گاہ متصل شہناز ٹرانکیز۔ بتاریخ ۱۶-۱۷ فروری بروز جمعہ ۱۵۵۲ھ

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے فاضل لیکچرار صاحب پروگرام معائنہ ذیل پر اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں گے
ہر امن پسند شہری کو دعوت دی جاتی ہے۔ کہ وہ تشریف فرما کسٹیفیڈ ہوں

۱۶ فروری بروز جمعہ ۲ بجے بعد دوپہر ۴ بجے تک

بصدرات چوہدری امداد اللہ خان صاحب بیٹریٹ لا

- ۱۔ الحاج خواجہ محمد یعقوب صاحب ٹھیکیدار تلاوت قرآن کریم ۵ منٹ
 - ۲۔ خواجہ عبدالمنان صاحب شاد نظم ۱۰ "
 - ۳۔ الحاج قاضی منی محمد صاحب خلیفہ جامعہ مسجد احمدیہ سیالکوٹ۔ تعلیم حضرت سید محمد عود علیہ السلام ۲۰ "
 - ۴۔ چوہدری محمد مبارک صاحب عارف مولوی فاضل سابق بلخ انگلستان۔ مدلت حضرت سید محمد عود علیہ السلام ۴۵ "
 - ۵۔ گیانی واحد حسین صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ تقریر ۴۵ "
- نوٹ: - بعد نماز مغرب جامعہ مسجد احمدیہ شہر سیالکوٹ میں ایک تبلیغی کانفرنس ہوگی۔ جس میں امراء صلح و سیکرٹری صاحبان تبلیغ و نشر و اشاعت شامل ہوں گے۔

۱۷ فروری بروز اتوار وقت ۹ بجے صبح سے ۱۲ بجے تک

- اجلاس اول -

بصدرات جناب مرزا عبدالرحمن صاحب گورنمنٹ ایڈووکیٹ پرنسپل امیر جماعت ہائے پنجاب

- ۱۔ الحاج خواجہ محمد یعقوب صاحب ٹھیکیدار تلاوت قرآن کریم ۵ منٹ
 - ۲۔ عزیز محمد اباسط صاحب طالب علم نظم ۱۰ "
 - ۳۔ جناب ثاقب زیروی نظم ۱۰ "
 - ۴۔ میاں عطاء اللہ صاحب ایڈووکیٹ راولپنڈی
 - ۵۔ ملک عبدالرحمن صاحب خادم ایڈووکیٹ گجرات
 - ۶۔ محرم مولوی ابوالعطا صاحب جالندھری
 - ۷۔ پرنسپل جامعہ احمدیہ راولپنڈی
 - ۸۔ محرم مولوی بلال الدین صاحب ٹرانس مین بلخ انگلستان بلانڈیر جماعت احمدیہ راجستھان کے جوائنٹ
- نوٹ: - اجلاس اول کے بعد جلسہ گاہ میں نماز ظہر و عصر ادا ہوگی۔

- اجلاس دوم -

بصدرات صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایم اے اکن پرنسپل تعلیم الاسلام کالج لاہور

- ۱۔ الحاج خواجہ محمد یعقوب صاحب ٹھیکیدار تلاوت قرآن کریم ۵ منٹ
 - ۲۔ خواجہ عبدالمنان صاحب شاد نظم ۱۰ "
 - ۳۔ جناب ثاقب زیروی نظم ۱۰ "
 - ۴۔ محرم مولوی ابوالعطا صاحب جالندھری پرنسپل جامعہ احمدیہ راولپنڈی ۳۰ "
 - ۵۔ محرم مولوی بلال الدین صاحب ٹرانس مین بلخ انگلستان و بلاد مغربہ مسئلہ جہاد ۳۰ "
 - ۶۔ مولوی غلام باری صاحب سلیف پروفیسر جامعہ المشرقین راولپنڈی احمدی نوجوانوں سے خطاب ۳۰ "
 - ۷۔ چوہدری محمد مبارک صاحب عارف مولوی فاضل سابق انگلستان جماعت احمدیہ کی مخالفت کے بارے میں ۳۰ "
- نوٹ: - دوران تقریر میں کوئی صاحب بولنے کے مجاز نہیں ہوں گے۔

سیڈل ایچ اے علی سید کوٹھی سنسٹرو اشاعت جماعت احمدیہ سیالکوٹ

مندرجہ ذیل اجاب مختلف عوارض سے صاحب فرمائیں اجاب کرام
درخواست دعا
ان کی کمال دعا و عاجل شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ شیخ نجیب بخش صاحب
تاجر بدولہی (سابق ڈیرہ بابائے ناک) شیخ عبدالکریم صاحب ابن شیخ نجیب بخش صاحب اور اہلہ شیخ
عبدالکریم صاحب و شیخ محمد شریف صاحب ٹاڈیل بدولہی و چوہدری خیر الدین صاحب آرزو بدولہی
مصباح الدین صاحب ابن مولوی خیر الدین صاحب آفت نارووال

وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا

ہم نے چند روز ہوئے الغفل میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعریف برائیں اچھے پھر پتھر کے دیباچہ میں سے منتقا سے دے کر واضح کیا تھا۔ کہ مسیح موعود علیہ السلام نے اسلام کی دو قسم کی فتوح کا ذکر فرمایا ہے۔ اول یہ کہ اسلام عقائد اپنی تعلیم اور اپنے احکام کی مدد سے ایک جامع الکن۔ تم اور لغو سے دور دین ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ اسلامی تعلیم انسانی عقل کے تازہ پر بھی پوری اترتی ہے اور اس لحاظ سے بھی آج تک جس قدر فلسفہ اور فلسفے نے ترقی کی ہے۔ اور آج تک جو عقائد کو دیا رفت کئے ہیں۔ جہاں تک انسانی زندگی کے بہترین طریق کار کا تعلق ہے۔ اسلام کے پیش کردہ طریق کار سے وہ لگا نہیں بھاگتے

باقی رہے مذاہب تو مسیح موعود علیہ السلام نے اس بات کو ثابت کرنے کیلئے کئی دیگر مذاہب اسلام کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ خود ان مذاہب کے اعدا اور اسلام کے اعدا کو لے کر مقابلہ کیا ہے اور یہودیت اور عیسائیت کو پیش کر کے بتلایا ہے کہ ان مذاہب کا اپنی اہمیت کے لئے کوئی داعی نہیں ہے۔ بلکہ یہ مذاہب اپنے ناکمل ہونے کا اعلان خود کیا۔ پکار کر کہہ رہے ہیں دوسری فتح اسلام کی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بتلائی ہے۔ وہ یہ ہے کہ اسلام ایک زندہ دین ہے۔ اس کی برکات اور سعادت ابالایا تک زندہ ہیں۔ اور اس امر میں آج کوئی مذہب اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا اس کے معنی یہ ہیں کہ اسلام میں قیامت تک ایسے لوگ پیدا ہوتے رہیں گے جو اللہ تعالیٰ سے تعلق رکھنے والے ہوں گے اور جو اسلام کے طریقوں پر عمل کر کے اللہ تعالیٰ سے براہ راست روٹنے حاصل کریں گے۔ اور اپنے صحبت سے اسلامی طریق کار کی برتری دوسرے ادیان پر ثابت کرتے رہیں گے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسی دیباچہ میں یہ بھی واضح فرمایا ہے کہ ایک دین کو عقائد۔ تعلیم اور احکام کے مدد سے عقلاً مکمل اور جامع ثابت کرنا بڑی بات ہے۔ مگر صرف اس سے اسلام کی دوسرے مذاہب پر برتری ثابت نہیں۔ ایک معترف کہہ سکتا ہے کہ عیسائیت میں دین عقل کی کسوٹی پر پورا اترتا ہے۔ مگر اس کا کیا ثبوت ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے بھی ہے؟

اگر ہم واقعی دین کی حقیقت کو سمجھتے ہیں۔ تو یہ سوال بڑا اہم ہے۔ ایک دینی تحریک اور دوسری دنیاوی تحریکوں میں تاخر ماہ الامتیاز ہے کیا؟ کیا یہی نہیں کہ ایک دین

زندگی کے سوال کو صرف دہلی زندگی کے نقطہ نظر سے نہیں لیتا۔ بلکہ وہ انسانی اعمال کو ان نتائج کے تسلسلے سے جانتا ہے جو ما بعد الموت کی زندگی میں نکلے۔ اسے پس باگرموت کے بعد کو زندگی نہیں۔ تو پھر دنیاوی تحریک جو بعض دانشمندانہ جہلاتے ہیں۔ ہمارے رہنمائی کے لئے کافی ہیں۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ ایسی تحریکیں خواہ بنا کر کتنی ہی عقلاً صحیح معلوم ہوتی ہوں۔ انسان کے فہم کو متعلق نہیں کر سکتیں۔ ان میں ایسی خامیاں وہ جاتی ہیں۔ جن کا جو بھی ہمارے عقل نہیں دے سکتی۔

ہماری عقل کتنی ہے کہ سچ بولنا اچھی بات ہے مگر ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا میں ہزاروں لاکھوں لوگ جھوٹ بول کر بڑے بڑے دنیاوی فوائد حاصل کر لیتے ہیں اسی طرح ہماری عقل کتنی ہے کہ انصاف اچھا ہے مگر دنیا میں کتنے ہی لوگ ہیں جو بے انصافیوں سے بڑے بڑے مبالغہ حاصل کر لیتے ہیں۔ ایک انسان ہر روز اپنی آنکھوں سے یہ باتیں دیکھتا ہے تو اس کے دل میں خیال پیدا ہوتا ہے کہ عقل کا یہ کہنا کہ سچ بولنا اچھی بات ہے یا انصاف اچھا ہے درست نہیں ہے۔

اس طرح عقل اور تجربہ دہا ہلہ میں ایک ذہنی تضاد ہوتا ہے۔ اور عقل چکر جاتی ہے۔ اب اگر آپ کو فی اہی تحریک چلائیں۔ جس میں سچ بولنا یا انصاف پر قائم رہنا ضروری ہو تو چند ہی روز میں آپ کو اپنی عقلی محسوس ہو جائے گی۔ اور مدحت دہلی دنیا کے حالات سے اس کا کوئی مسکت جواب آپ نہیں دے سکیں گے ہزاروں مثالیں آپ کے سامنے ایسی لائی جائیں گی کہ جھوٹ اور بے انصافی سے لوگوں نے بڑے بڑے مادی فوائد حاصل کئے اور مرنے دم تک بظاہر آرام سے زندگی بسر کرتے رہے

پھر سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا سچ بولنا اور انصاف کرنا غلط اصول ہیں۔ آپ غور کرتے ہیں سوچتے ہیں تو آپ کا دل ہرگز پیمانے کے لئے تیار نہیں ہوتا۔ کہ واقعی سچ بولنا اور انصاف کرنا غلط اصول ہیں۔ محبت کے دوران میں اپنی اچھے پچھے رہنے کی عرض سے کوئی انسان ایسا کہدے تو کہدے۔ اور یہی ہم دیکھتے ہیں کہ عملاً اکثر لوگ جھوٹے اور بے انصاف ہوتے ہیں مگر شاید آج تک قاسم سے خاسق انسان بھی ایسا نہیں ہوا جس نے کبھی تنہا ہی میں اس امر پر غور کیا ہو اور فی الواقعہ وہ یہ ایمان رکھنا ہو کہ جھوٹ بولنا اور بے انصافی کرنا جائز نہیں۔ عملاً اکثر لوگوں نے ان کی وجہ سے بڑے بڑے دنیاوی فوائد حاصل کئے ہیں۔

پھر اس ذہنی الجھن کا حل کیا ہے؟ ایک طرف تو ہمارا دل نہیں جانتا کہ جھوٹ اور بے انصافی اچھی باتیں ہیں۔ دوسری طرف ہم دیکھتے ہیں کہ اکثر لوگوں نے جھوٹ اور بے انصافی سے بڑے بڑے دنیاوی فوائد حاصل کئے ہیں۔ اگر ہماری زندگی دنیا کی زندگی تک ہی محدود ہو تو واقعی اس کا کوئی حل نہیں ہے۔ سو اس کے ہم ان میں کہ سچ بھوٹ اور انصاف اور بے انصافی کے اختلافات مدحت تو ہمت ہیں۔ ان کی کوئی اہمیت نہیں اور اگر تمام دنیا کے انسانوں کی یہی عینیت بن جائے تو ذرا اس دنیا کا تصور ذہن میں لکھتے جو اس ذہنیت سے پیدا ہوگی۔ ایسی دنیا میں انصاف کی عدالتیں بے معنی ہوں گی۔ کوئی نظام بے معنی ہوگا۔ جب حق و انصاف کوئی چیز نہیں ہے تو حق و انصاف کی عدالتیں یا دنیا کی کچھ بھی حقیقت نہیں رکھ سکتے۔ لوٹ کھسوٹ ڈاکہ چوری سینہ زوری۔ الزم ہر قسم کا جرم جس کو آج ہم جرم کہتے ہیں کوئی جرم نہیں ہوگا۔

اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ یہی کہ باقی دنیا قائم رہے یا نہ رہے انسان دنیا میں نہیں رہے گا۔ اور اگر رہے گا بھی تو صرف ایسا انسان جس کا شاہد تصور بھی آپ کو لگتا ہے۔ غول بیابانی قسم کا انسان اور شاہد اس کا بھی زیادہ ہے جیسا کہ اندرون خوار انسان جس کو شاہد یہ حیوان کہنا بھی درست نہیں ہوگا۔

مگر آپ روز دنیا ہی لحاظ سے بڑے بڑے کامیاب جھوٹ دیکھتے ہیں۔ بڑی بڑی کامیابیوں کا مشاہدہ کرتے ہیں۔ اس کے باوجود بھی آپ جھوٹ کو بڑا اور بے انصافی کو غلط سمجھتے ہیں۔ اور اگر آپ غور کریں تو اس وجہ سے دنیا اب تک قائم چلی جاتی ہے یہ دنیا آپ کی فہم سے نہیں نکل سکتا ہے۔ پھر سوال ہے کہ اس الجھن کا حقیقی حل کیا ہے؟ آپ اپنی فہم کی گہرائیوں کو کھولیں تو آپ کو اس کا جواب مل جائیگا اور وہ یہ ہے کہ زندگی دنیا ہی میں ختم نہیں ہوجاتی ایسا دن ضرور آئے گا۔ جب جھوٹ کا کوئی اور بے انصافی کا جھوٹ ماریا جائے گا۔ جس دن سچ اور انصاف کی فتح ہوگی

اسلام آپ کی فہم کی اس آواز کو بھارتا ہے وہ آپ کے اندرونی احساسات کے ارتقا کے لئے ایک عالمی ناخوشگوار پیش آتا ہے۔ جس کو توہمات سے کوئی تعلق نہیں۔ وہ اس فطری دنیا پر ایک شاندار عمارت اٹھاتا ہے۔ وہ اس مابعدالطبیعت زندگی کے لئے محسوس حقائق پیش کرتا ہے۔ اسلام کے معجزات اور کرامات کوئی شہدہ نہیں ہے۔ بلکہ وہ زندہ خدا تعالیٰ کے منکذ بیوم الدین کے زندہ نشانات ہیں۔ زندہ معجزات ہیں۔ جن کے بغیر انسان اپنی فہم کی آواز کو اور اپنے ماحول کے مشاہدات کو متوازن نہیں کر سکتا۔ اپنے آپ کو متعلق نہیں کر سکتا اور اس الجھن کو نہیں سمجھا سکتا جو صرف عقلی سطح پر زندگی بسر کرنے کی وجہ سے اسے تجربات و مشاہدات اور اس کی اندرونی احساسات کے تضاد سے بڑھ جاتی ہے۔ اور اس طرح اسلام

آپ کو جہاں سے انسان انسان سے باخلاق انسان بناتا ہے۔ اور اس کے بعد آپ کو باخلاق انسان بنا کر اس جنت حیات میں داخل کر دیتا ہے۔ جس میں آپ حقیقی اطمینان حاصل کر سکتے ہیں۔ نفس مطمئنہ کی جنت۔ اور اسلام کی حقیقی فتح یہ ہے۔

جب ہم کہتے ہیں کہ اسلام ایک زندہ دین ہے تو اس کا مطلب صرف یہ نہیں ہوتا کہ اسلام عقلی لحاظ سے ایک مکمل دین ہے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ جن معاملات زندگی میں ہماری عقل کام نہیں دے سکتی اور وہ کمپیا میں ہو کر جاتی ہے۔ ان معاملات کے صحیح اور اذکار کے لئے بھی اسلام ایک محسوس اور زندہ ثبوت پیش کرتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں وہ فلسفوں کی طرح صرف یہ نہیں کہتا کہ زندگی کے مکمل حل کے لئے مابعدالطبیعیات کی دنیا سوئی جانی ہے اور وہ دوسرے مذاہب کی طرح اس غیر محسوس دنیا کا تصور محض توہمات کا بنا پر بناتا ہے۔ بلکہ وہ مشاہدہ اور تجربہ سے ثابت کرتا ہے کہ واقعی ایسی دنیا موجود ہے۔ وہ اس دنیا کے مرکز اور تمام کائنات کے حقیقی مرکز اور اللہ تعالیٰ سے براہ راست تعلق پیدا کرتا ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم میں آتا ہے

وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا
اس لئے جو لوگ اسلام کو محض بہترین قوانین کا ایک مجموعہ سمجھتے ہیں۔ اور جس وہ اسلام کی حقیقت سے بیگم دور ہیں۔ آج کل جتنی بھی اسلامی تحریکیں پیدا ہوئی ہیں۔ وہ اس نقطہ نظر سے ہوتی ہیں۔ ان میں اور دوسری لادینی دنیاوی تحریکیں میں اصولاً کوئی فرق نہیں ہے صرف احمدیت ہی ایک ایسی تحریک ہے جو مکمل اسلام کو پیش کرتی ہے۔ وہی اسلام کی حقیقی فتح کی علامت ہے۔ مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ صرف یہی نہیں ہے کہ اسلام عقائد۔ اپنی تعلیم اور اپنے احکام کے لحاظ سے جامع اور اہل دین ہے۔ بلکہ آپ کا دعویٰ یہ ہے کہ

یہاں اسلام عقائد اپنی تعلیم اور اپنے احکام کے لحاظ سے جامع اور اہل دین ہے وہاں وہ زندہ برکات اور معجزات کا بھی حامل ہے جس کے بغیر انسان کمال یقین کے مینار تک نہیں پہنچ سکتا اور نہ زندگی کی صراط مستقیم پر ایک قدم اٹھا سکتا ہے

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار خیر خرید کر پڑھے۔ اور زیادہ سے زیادہ لاپٹے غیبر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے دے۔

فکر - و - نظر

(خودشید احمد)

یورپ میں اسلام کی ترقی

اہل حدیث معاشرہ الاعتصامہ ایک بڑی مورخ کے حوالہ سے لکھتا ہے۔

”یورپ میں مذہبی تحریکوں کے باخبر مبصرین کو اس واقعہ سے سخت حیرت ہو رہی ہے کہ اسلام کس تیزی اور خوشی کے ساتھ یورپ والوں کے دماغوں پر چھا رہا ہے۔ بوجھ نہ ہسبکی رفتار بھی کافی تیز ہے لیکن اسلام نے تو یورپ میں نہایت ہی مضبوطی کے ساتھ قدم جما لئے ہیں۔ اور یورپ کی تمام اہم جامعات میں اس کا اثر پہلے سے بہت گہرا ہے۔ اس لئے اپنے لئے انگلستان اور اے لیتھن کی ترقی تیار کر رہی ہے۔ اندازہ کیا جاتا ہے کہ انگلستان میں اوسطاً ایک عیسائی روزانہ مسلمان ہو جاتا ہے۔ میں ممکن ہے کہ آئندہ نسل تک یہ تعداد تین گنا تک ہو جائے“

(الاعتصامہ، ۴ جنوری ۱۹۵۸ء)

یورپ میں اسلام کی یہ ترقی یقیناً اشتقاقی کے خاص نفل ہے۔ اور ہر سچے مسلمان کے لئے بڑی خوشی کا مقام ہے۔ لیکن معاشرہ الاعتصامہ اور اس کے قارئین نے کی بھی اس بات پر بھی غور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کون لوگوں کے ذریعے یورپ میں اسلام کو پھیلا رہا ہے؟

اس امر واقعہ سے کوئی انکار نہیں کر سکتا کہ موجودہ زمانہ میں یورپ میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کا خیال سب سے پہلے حضرت باقی سکر علیا رحمہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیش فرمایا۔ اور آج دنیا بھر میں صرف جماعت احمدیہ ہی کو یہ سعادت حاصل ہے۔ کہ وہ منظم رنگ میں ایک ایسے عرصہ سے ان ممالک میں کامیابی کے ساتھ اسلام کی تبلیغ و اشاعت کا کام کر رہی ہے۔ چنانچہ خود مسلمانوں کو اعتراض ہے کہ

”بخور دیجھا تو قادیانوں کی تحریک تیز گیز پائی۔ لیشیا یورپ امریکہ۔ اخریقہ میں ان کے ایسے تبلیغی مراکز قائم ہو گئے ہیں۔ جو علم و عمل کے لحاظ سے تو عیسائیوں کی انجمنوں کے برابر ہیں۔ لیکن تاثرات اور کامیابی میں عیسائی پادریوں کو کوئی نسبت نہیں۔ قادیانی لوگ بہت بڑھ چڑھ کر کامیاب ہوئے ہیں۔ اس جھوٹی س جماعت نے اتنا بڑا جہاد

کیا ہے۔ جسے کہہ دوں مسلمان نہیں کر سکے“ (الفتح مصر)

”زمانہ حال میں ممالک مغرب میں تبلیغ اسلام کی ابتدا اگر دیکھا جائے تو احرار حضرات کا بلند نظری سے ہوتی ہے“ (مہم کھنڈ)

مہم معاشرہ الاعتصامہ سے صرف دو امور عرض کرنا چاہتے ہیں۔

(۱) مومن کی یہ علامت ہے کہ وہ حق بات کہنے میں کبھی تامل نہیں کرتا۔ کیا الاعتصامہ یہ اعتراف کرنے کی جرأت کرے گا کہ یورپ میں اسلام کی ترقی میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی سہمی کو بڑی بڑی مدد مل رہی ہے؟

(۲) کیا وہ ہے کہ اور کسی مسلمان فرقہ۔ انجمن یا گروہ کو یورپ میں تبلیغ اسلام کرنے کی توفیق نہیں ملتی۔ اور یہ سعادت اللہ تعالیٰ نے انہی لوگوں کو بخش رہا ہے۔ جو آپ کے نزدیک نعوذ باللہ کافر۔ دائرہ اسلام سے خارج اور مرتد ہو چکے ہیں۔ ایک سے ایک بڑھ کر اسلام کی اجارہ دار گامد بھرنے والوں کو تو تحیر بازی اور باہمی سرکھول سے فرحت نہ ملے۔ اور کافر“ اسلام کی خدمت کریں آخر یہ کیا ماجرا ہے۔ اور اس سے کیا نتیجہ اخذ ہو سکتا ہے۔

لوگوں کی بیرونی ذلیلگی

ایک کیورٹ مضمون نگار ایس ڈالٹن صاحب ”افسردہ سیاہ میں آزادی کی جدوجہد کے عنوان سے“ سامراجیوں کے نظام کا ذکر کرتے ہوئے رقمطراز ہیں:-

”سامراجیوں نے افریقہ سیاہ میں اپنی نوآبادیات کو عرصہ دراز تک بیرونی دنیا سے منسلک طور پر علیحدہ رکھا۔ کوئی شخص بھی ان جرائم سے باخبر نہیں تھا۔ جو سرمایہ دارا جاہلوں کی جیبیں بھرنے کو زیادہ سے زیادہ نفع اندوزی کے لئے یہاں لگے جانتے تھے“

افریقہ کی سیاہ آبادی کو ”بیرونی دنیا سے منسلک طور پر علیحدہ رکھنا یقیناً ایک مرتجع قلم تھا۔ لہذا یہ اس اقدام کی مذمت کرے گا۔ لیکن سامراجیوں نے اس لئے ایسا کرتے تھے۔ تاکہ ”کوئی شخص بھی ان کے جرائم سے باخبر نہ ہو سکے“۔ سوال یہ ہے کہ اشتراکیت کے سب سے بڑے حواریوں کو کیوں اس وقت تک بیرونی دنیا سے منسلک طور پر علیحدہ رکھا گیا ہے؟ کیا اسی لئے کہ وہاں کے جرائم سے بھی دنیا باخبر نہ ہو سکے؟ ایک طرف تو یہ پروپیگنڈا کی جاتا ہے۔

کہ روس کی سرزمین اشتراکیت کی بدولت آزادی خوشحالی اور امن و امان کا گہوارہ بن چکی ہے۔ اور وہاں پر اب قلم و ستم کا نام و نشان نہیں رہا۔ لیکن دوسری طرف اسے بیرونی دنیا سے درمستقل کر کے ہے۔ جیسے اگر دینا لے وہاں کی آزادی اور خوشحالی کی ایک جھلک بھی دیکھی۔ تو شاید اسے نظر لگ جائے گی۔ آخر یہ کیا مہم ہے؟

شاید کہا جائے کہ روس اور باقی دنیا کے درمیان یہ آہنی پردہ اس لئے ہے کہ وہاں پر سامراجی کوئی شرارت نہ کر سکیں۔ لیکن جب دنیا اپنی آنکھوں سے روس میں مکمل آزادی راتے اور وہاں کی خوشحالی کا شاہدہ کر لے گی۔ تو پھر سامراجیوں کے لئے شرارت کا موقع ہی کب رہے گا۔ اس صورت میں تو ساری دنیا آپ ہی آپ کیورٹ بن جائے گی۔ اور سامراج کو ختم کر دینے پر تامل جائے گی اگر کیورٹ روس کی ایک جھلک بھی دیکھتے تو تیار نہیں۔ تو پھر دنیا تو یہی سمجھنے پر مجبور ہوگی کہ آزادی اور خوشحالی کا دعوے کا محض ڈھونگ ہے۔ اور خود ان کے اپنے الفاظ کے مطابق روس کو بیرونی دنیا سے منسلک طور پر علیحدہ ہی لئے رکھا گیا ہے۔ تاکہ کوئی شخص بھی ان جرائم سے باخبر نہ ہو سکے جو وہاں پر ہو رہے ہیں۔

اعتراف برائے اعتراف

جمہور احمدیت کے مخالفین سے ایک بڑا مشکوہ یہ رہتا ہے۔ کہ وہ کبھی براہ راست احمدیت کے لٹریچر کا مطالعہ نہیں کرتے۔ بلکہ اپنی معلومات کی بنیاد وہ معاندانہ لٹریچر پر رکھتے ہیں۔ حالانکہ محض معاندانہ لٹریچر پڑھنے سے انسان کبھی غیر جانبدار نہ ہو سکتا۔ اور ہر کس معاملے کی تحقیق نہیں کر سکتا اور ہمارے خلاف جو لٹریچر اس وقت تک شائع ہوا ہے۔ اس کی تو نمایاں خصوصیت ہی یہ ہے کہ اس میں حوالے نامکمل اور اقتباس ادھورے ہوں گے ایک فقرہ دے دیا جائے گا۔ اور اس فقرے کا جو مفہوم اور منشا اس سے آگے بیان کیا ہوگا۔ آ

صاف چھوڑ دیا ہوگا۔ گویا اعتراف برائے اعتراف کے اصول پر عمل ہوگا۔ عمل یہ ہے کہ اس قسم کے لٹریچر سے کب انسان معاملہ کی تہ تک پہنچ سکتا ہے؟ حال ہی میں جب اس قسم کا سلوک امیر جماعت اسلامی جناب مودودی صاحب کے لٹریچر سے کیا گیا تو ان کے متفقین نے مدد و محسوس کرتے ہوئے لکھا کہ

”یہ دیکھ کر صدمہ ہوتا ہے کہ امیر جماعت اسلامی سید ابوالاعلیٰ مودودی کے نظریہ کے مخالف یا موافق راتے قائم کرنے سے پہلے آپ کے بارے لٹریچر کا مطالعہ تو بڑی جہد سے متعلقہ مسودات کے مطالعہ کی رحمت بھی کراہا نہیں کی جاتی لیکن بایں ہمہ تنقید اور قلم کی ترقی و تاشہ ہوتی ہے۔ ہم اصولی تبصرہ کے لئے یہ چاہتے ہیں کہ خالی الذہن ہو کر ان کے بیانات اور نظریہ کا پہلے مطالعہ ہی جائے۔ اس کے علاوہ امیر جماعت کے رسائل اور کتب سے امتحان اس انداز سے لے جاتے ہیں کہ اس سے کسی نہ کسی طرح اعتراف کا پہلو نکلا آتا ہے۔ اور یقیناً نکلا آتا ہے۔ یہ جو موضوع حق کے لئے بکھرے ہوئے ہیں صرف اعتراف برائے اعتراف کے لئے یا

(الاعتصامہ، گجرات المذہب جنوری ۱۹۵۸ء)

مندرجہ بالا طور میں جو مشکوہ کیا گیا ہے۔ اور غیر جانبدار تبصرہ کے لئے جو اصول بیان کیے گئے وہ بلاشبہ بالکل صحیح اور درست ہے۔ بشرطیکہ محض مودودی صاحب کے لٹریچر کے لئے ہی اسے ملحوظ نہ رکھا جائے۔ بلکہ ہر تحریک اور ہر مسئلہ کا مطالعہ کرتے وقت اسے ملحوظ رکھا جائے۔ لیکن ہمیں انہیں یہ کہہ کر اور تو اور نہ جناب مودودی صاحب امدان کے رفقائے جمہور احمدیت کا مطالعہ کرتے ہوئے اس اصول کو ملحوظ نہیں رکھا۔

یوم مصلح موعود

یوم مصلح موعود انشاء اللہ تعالیٰ ۲۰ فروری بروز بدھ ہوگا۔ تمام جماعتیں اس مبارک دن کو پوری شان سے منائیں۔ ظہور حضرت المصلح الموعود کے تعلق جو الہی اشارات اور برکات اس کے ساتھ وابستہ ہیں۔ ان کو وضاحت سے بیان کیا جائے۔ پسر موعود کی پیشگوئی پر ”التبلیغ“ کے آٹھ نمبر شائع ہو چکے ہیں۔ تقریروں کی تیاری میں ان سے فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔ یہ صیغہ تشریحات سے صحت حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ)

چند تحریک پیدائش اور عہدیداران انصار کی فہرست

جیسا کہ اخبار الفضل مرفہ ۱۶ دسمبر ۱۹۵۶ء میں انصار اور اس کے عہدہ داران کو توجہ دلائی جا چکی ہے کہ وہ تحریک پیدائش کے جذبہ کی تحریک کو کامیاب بنانے کے لئے بجا و منظم انصار پوری طرح جدوجہد فرمائیں۔ کوشش ایسی ہو کہ کوئی انصار اس جذبہ میں حصہ لینے میں ہمت نہ کرے۔ امید ہے کہ اس بارے میں عہدیداران انصار اپنے طور پر بھی اور عہدیداران جماعت مقامی کے ساتھ مل کر بھی پوری طرح جدوجہد کر رہے ہوں گے۔ لیکن اب جبکہ حضرت امیر المؤمنین ایہہ انڈسٹریز العربیہ کا نازہ خطبہ مندرجہ اخبار الفضل ۱۸ جنوری ۱۹۵۶ء "انگرتھیں احمدیت اور اسلام کی سچی محبت ہے۔ تو تحریک جدید میں حصہ لینا تمہارے لئے مسزوری ہے۔" اس کے مطابق سے آپ لوگوں پر۔ اس تحریک کو کامیاب بنانے کی اہمیت اور بجا و منظم ہونے کی۔ اس لئے اس اعلان کے ذریعہ تمام انصار اور اس کے عہدیداران کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ وہ حضرت امیر المؤمنین ایہہ انڈسٹریز العربیہ کے ذریعہ انصار اور اس کے پیش نظر اس تحریک میں توجہ بھی حصہ لیں۔ اور دوسروں کو بھی ترغیب و تحریک دلائیں۔ بلکہ اپنے بیوی بچوں کو بھی چندہ تحریک جدید میں شامل کریں۔

عہدیداران انصار کو چاہیے کہ وہ خطبہ مندرجہ اخبار الفضل ۱۸ جنوری ۱۹۵۶ء انصار کو جمع کر کے یا انفرادی طور پر جو صورت مناسب ہو پڑھ کر سنائیں۔ اور ذہن نشین کر لیں پھر ہر ایک انصار سے دریافت کیا جائے کہ اس نے چندہ تحریک جدید کا وعدہ لکھوا لیا ہے یا نہیں۔ اگر نہ لکھوایا ہو۔ تو اس سے لکھوایا جائے۔ چونکہ وعدہ کی آخری تاریخ ۱۵ فروری ۱۹۵۶ء قریب آگئی ہوئی ہے۔ اس لئے اس کام میں تباہی سے کام نہ لیا جائے۔ مناسب ہو گا کہ عہدیداران انصار مقامی جماعت کے سرگڑھی مال یا تحریک جدید سے چندہ تحریک کے وعدوں کی فہرست دیکھی جاتی ہے کہ اس فہرست میں ابھی تک کس انصار کا وعدہ درج نہیں ہوا۔ اس انصار کو ایسے یا بصورت وعدہ اس جذبہ کی اہمیت ذہن نشین کر کے وعدہ لکھوایا جائے۔ الزم کوئی انصار اس جذبہ میں حصہ لینے سے محروم نہ رہے۔

مہتمم ماہ زعماء صاحبان و انصار کا فرض ہو گا کہ وہ ۱۵ فروری ۱۹۵۶ء کے بعد اپنی کارگزاری کی رپورٹ میں ذکر کریں۔ کہ تنظیم انصار کے ماتحت چندہ تحریک جدید کے لئے کیا کچھ کوشش ہوئی۔ اور کوشش کا کیا نتیجہ برآمد ہوا۔ (صدر انصار اللہ مرکزیہ)

سچائی اور دین سے محبت

سچائی اور دین سے محبت دونوں اعلیٰ درجہ کے صفت ہیں۔ جنہیں اسلام کھاتا ہے۔ اور ایک لاکھ چوبیس ہزار نبی نے اس کی تعلیم دی۔ اور جمہور سے نفرت دلائی ہے۔ قرآن کریم میں ہے کہ "والمصداقین۔ کہ اے مسلمانو! صدقین کی محبت اختیار کرو۔ اس کے یہی معنی ہیں کہ سچائی کو اختیار کرو۔ ایک دوسرے مقام میں فرماتا ہے۔ کہ اے مومنو! سچائی پر جم جاؤ۔ ولو علی الفسک اور الجوالہدیت والاقریبین۔ خواہ تمہارا سچا سچا دین تمہارے اپنے خلاف پڑتا ہو۔ یا ماں باپ کے خلاف پڑتا ہو۔ یا قریبی رشتہ داروں کے خلاف پڑتا ہو۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے عمل سے ایسا کر کے دکھایا۔ سپرٹنڈنٹ ڈاکٹر نے جانتے نہ آپ کے خلاف مقدمہ کیا۔ اس میں ۵۰۰ روپیہ جرمانہ اور چھ ماہ کی قید ہو سکتی تھی۔ آپ نے مشورہ کیا۔ تو آپ کو کہا گیا کہ یہ بیان دے دیا جائے۔ کہ مقدمہ بنانے والے میرے دشمن ہیں۔ اور دو چار چھوٹے گواہ پیش کر کے بریت حاصل کی جا سکتی ہے۔ مگر آپ نے اس مشورہ کو رد کر دیا۔ اور فرمایا کہ میں تو وہی کچھ کہوں گا جو امر حق ہے۔ چنانچہ عدالت نے جب آپ سے پوچھا کہ کیا سچیت میں خطا آپ نے ہی رکھا تھا۔ تو آپ نے فرمایا کہ مان میں نے ہی رکھا تھا۔ مگر آپ عدم علم کی صورت میں ہوا ہے۔ مجھے معلوم نہ تھا کہ تو عدالت کتنا ذرا سے ایسا کرنا جرم ہے۔ مد مقابل نے ہر چند آپ کو بھندنے کی کوشش کی۔ مگر آپ کے سچ کی برکت سے آپ کو نجات ہوئی۔ اور آپ کو بری کر دیا گیا۔

اسی وقت دنیا پرستی غالب ہے۔ اور جوٹ اور خلاف واقعہ بات کہنا معمولی بات خیال کی جاتی ہے مگر یہ ذہرہ اسے ترک کرنا اور سچائی کو خود قائم کرنا اور اولاد کو قائم کرنے کی ہدایت کرنا بہت ضروری امور ہے۔ وہ حقیقت یہ اس بات کا نتیجہ ہے۔ کہ دین سے محبت نہیں رہی۔ اور جماعت اپنے زور و زور سے۔ اگر دین سے محبت ہو۔ اور خدا کے وجود پر یقین ہو۔ تو لپکھنئی ایسی لا پرواہی اور غفلت کی زندگی نہیں ہو سکتی۔ پس سچائی کو قائم کرنا اور دین سے محبت ہر دو امور ایسے ہیں کہ جن کے بغیر سچا ایمان حاصل نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ والذین امنوا انما اشتد حبائلہم کہ جو سچے مومن ہوتے ہیں۔ ان کی غالب محبت اللہ سے ہوتی ہے۔ پس احباب جماعت کو چاہیے کہ یہ صفت اپنے اندر اور اپنی اولاد کے اندر پیدا کریں۔ اور اس طرح زندگی کے مفقود کو حاصل کریں۔ اس لئے والدین اپنے بچوں کے لئے اپنے گھر میں خالص سچائی کا ماحول پیدا کریں۔ اور اسے خلفہ و احباب میں بھی۔ (ذکرات تعلیم و تربیت)

انصار اللہ کیلئے حضرت امیر المؤمنین ایہہ انڈسٹریز العربیہ کا ارشاد

بعض جماعتوں کے انصار اور ان کے عہدیدار بھی اپنی ذمہ داری کو سمجھنے میں غفلت سے کام لے رہے ہیں۔ حضرت امیر المؤمنین ایہہ انڈسٹریز العربیہ نے جماعت کو بلحاظ عمر تین حصوں میں منقسم فرمایا ہے۔ یعنی چالیس سال سے زائد عمر کے طبقہ انصار میں۔ اور پندرہ سال سے زائد چالیس سال تک حکم میں۔ اور پندرہ سال تک کے بچوں میں۔ تاہم ایک طبقہ بچوں کو بھی تنظیم کے باعث اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے ہوئے اپنے ذرائع منصفیہ کو بہتر طور پر استعمال دے سکے۔ لیکن میں دیکھتا ہوں کہ بعض جماعتوں کے اکثر انصار اور بعض انصار کے عہدیدار بھی اپنی ذمہ داریوں کو نہیں سمجھ رہے۔ میں ان کو اپنی طرف سے کچھ کہنا نہیں چاہتا۔ بلکہ حضرت امیر المؤمنین کا ارشاد ان تک یہ اتحاد نہ لگانی ہو گا۔

حضرت امیر المؤمنین ایہہ انڈسٹریز العربیہ انصار کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں "میں سمجھتا ہوں۔ انصار اکثر بہت بڑی ذمہ داری ہے۔ وہ اپنی عمر کے آخری حصہ میں سبک دے رہے ہیں اور یہ آخری حصہ وہ ہوتے ہیں۔ جب انسان دنیا کو چھوڑ کر اگلے جہان کی فکر میں ہوتا ہے۔ اور جب کوئی انسان اگلے جہان جا رہا ہو۔ تو اس وقت اسے اپنے حساب کی صفائی کا بہت زیادہ خیال ہوتا ہے۔ اور وہ ڈرتا ہے کہ کہیں وہ ایسی حالت میں اس دنیا میں کوچ نہ کر جائے۔ کہ اس کا حساب گنہ ہو۔ اس کے اعمال خراب ہوں۔ اور اس کے پاس زاد راہ نہ ہو۔ جو اگلے جہان میں کام آئے۔ الا یہ ہے۔ جب اہمیت کی غرض یہی ہے۔ کہ زندہ اور خدا کا تعلق درست ہو جائے۔ تو ایسی عمر میں اور عمر کے ایسے حصہ میں اس کا احساس حس قدر ایک مومن کو ہونا چاہیے۔ کہ وہ کسی شخص سے مخفی نہیں ہو سکتا۔ فرجوان تو خیال بھی کر سکتے ہیں۔ کہ اگر ہم سے خدمت خلاق میں کو تاہی ہوئی۔ تو انصار اللہ اس کام کو نہ تک کر لیں گے۔ مگر انصار اللہ اس پر افسوس کر سکتے ہیں۔ کہ اگر اپنے ذرائع کی ادائیگی میں کو تاہی سے کام لیں گے۔ وہ اگر دین کی محبت اپنے نفس میں اور پھر تمام دنیا کے قلوب میں پیدا کرنے میں کامیاب نہ ہوں گے۔ وہ اگر احمدیت کی اشاعت کو اپنا اولین مقصد قرار نہ دیں گے۔ اور اگر وہ اس حقیقت سے بغاوت نہ کریں گے۔ کہ انہوں نے اسلام کو دنیا میں پھر زندہ کرنا ہے۔ تو انصار اللہ کی طرف سے کوئی عیب نہیں ہے جس میں وہ کام کر کے۔ انصار اللہ کی طرف سے کوئی عیب نہیں ہے۔ اور ملک الموت اصلاح کے لئے نہیں آتا۔ بلکہ وہ اس مقام پر کھڑا کرنے کیلئے آتا ہے۔ جب کوئی انسان مرنے یا انعام کا مستحق ہو جاتا ہو۔ پس ایک فرخبر انصار اللہ کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہے کہ وہ اپنے ذرائع کو سمجھیں۔

خطبہ جمعہ حضرت امیر المؤمنین مغفول اخبار الفضل ۱۲ فروری ۱۹۵۶ء میں حضرت امیر المؤمنین کا ارشاد اضاذ تک پہنچا دینے کے بعد انصار جماعت کو توجہ دلاتا ہوں۔ کہ وہ اپنے نفس کی اصلاح کے لئے ایسے اعمال بجالائیں جس سے ان کا خدا اور نبی ہو جائے۔ خلیفہ کی تقدیر پر رحم ماننا۔ اپنی اور اپنے اہل و عیال کی اصلاح و تربیت۔ تبلیغ اسلام۔ اتفاق فی سبیل اللہ وغیرہ اعمال بجالانے ہو لاکھ دینی کر لیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ امین۔ (صدر انصار اللہ مرکزیہ)

احمدیت کے متعلق حین کار آمد حوالے

چوہدری افضل حق صاحب اہل لٹریچر کا وہ مقالہ جس میں جا رہا ہے احمدیت کی تشریح کی گئی ہے۔ قیمت سو پچھتر روپے

ڈاکٹر محمد اقبال صاحب کا وہ مقالہ جس میں جماعت احمدیہ کو اسلامی ہیت کا مٹھیوں میں نہ توڑ دیا جائے قیمت چھتر روپے

حصہ لاکھ پتھر ہونے ماہنامہ تریاق حسین مجلس اہل علم و ادب اور تریاق تان کی مخالفت کا ذکر ہے۔ اور حضرت امیر المؤمنین کا وہ خطبہ جمعہ جو حضور نے ذکر کیا ہے۔ علی غایت اس کے کہ اس شخص پر ارشاد فرمایا علی علم سے درج کیا جائے۔ فی تحقیق ۱۲/۱۲-۱۲-۱۲ میں نسخوں کی قیمت پانچ روپے کے ساتھ ساتھ ماہنامہ تریاق تان کی قیمت پانچ روپے

اہل اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں

کارٹ آن پیر

مفت

عبداللہ دین سکندر آباد دکن

تربیت اہل جمل ضائع ہو جاتے ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں۔ فی شیشی ۸/۲۰۱۲ لے مکمل کو ۲۵ روپے دو احسان نور الدین جو حامل بلڈنگ لاہور

